COACH 22

Spadek swobodny - nakretki na nitce.

Program: Coach 7

Projekt: \PTSN(Dysk) \Coach7\22 Swobodny

spadek — nakretki na nitce

Cwiczenie: Spadek swobodny.cma?

Przyktady wynikow: Spadek swobodny.cmr7,
Spadek_1.cmr7, Spadek_2.cmr7

Cel ¢wiczenia
Obserwacja spadku swobodnego.

a) Spadanie nakre¢tek rozmieszczonych w jednakowych odleglosciach na nitce -
doprowadzenie do spostrzezenia, ze nakretki poruszaja si¢ coraz szybciej w miare
uplywu czasu czyli poruszajg si¢ ruchem przyspieszonym.

b) Spadanie nakr¢tek rozmieszczonych na sznureczku w specyficzny sposob - przebyta
droga jest proporcjonalna do kwadratu czasu spadania czyli ruch jest jednostajnie
przyspieszony.

Uklad pomiarowy

- Mikrofon (czujnik dzwigku 015 CMA) podiaczony do wejscia ,,1” konsoli pomiarowej
CoachLabll+.

- Dwa zestawy nakretek zamocowanych na nitkach:
a) w jednakowych odstepach co 30 cm (pierwsza 10 cm od poczatku nitki),
b) w specyficzny sposob: 10 cm, 40 cm, 90 cm, 160 cm i 250 cm od poczatku nitki.
Dodatkowa nakretka zostat obcigzony poczatek jednej 1 drugiej nitki.

- Pudetko i blacha, o ktora beda uderzaty nakretki.

O

Ustawienia parametrow pomiaru
Rodzaj: Pomiar w funkcji czasu
Czas pomiaru:0.8 s
Czestotliwos¢: 2 na ms

Wyzwalanie: Czujnik dzwigku, Kierunek: gora, Poziom: 0,07 Pa, Czas przed: 0,05 s.
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Pomiar

- Program nalezy ustawi¢ tak, zeby pierwsze uderzenie nakretki o blache
rozpoczynato rejestracje.

- Puszczamy nakretki rowno rozmieszczone na sznureczku (w chwili

rozpoczynania ruchu pierwsza nakretka powinna dotykac blachy).

- Puszczamy drugi zestaw nakretek (W chwili rozpoczynania ruchu pierwsza - 4

nakretka powinna dotykaé blachy). ,

Uwagi

Pierwsze trzy nakretki na obu nitkach sa rozmieszczone jednakowo. Pierwsza nakretka
zaznacza jedynie poczatek sznureczka, druga uderzajac o blache rozpoczyna rejestracje (zero
skali czasu ale to nie jest poczatek spadania, nakretki przebyty juz droge 10 cm 1 majg r6zna od
zera predkosc¢), trzecia nakretka na obu sznureczkach jest w odleglosci 40 cm od poczatku wiec
impulsy odpowiadajace jej uderzeniu powinny by¢é w tym samym miejscu na skali czasu.

Roznice mozna zaobserwowac dla dalszych nakretek.
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Opracowanie

Potozenia pikow na skali czasu mozna odczyta¢ korzystajac z polecenia "Skanuj"
I zapisywa¢ w sasiednim oknie w pierwszej kolumnie tabeli t(S). Wyliczone roznice tych
warto$ci (odstepy czasu miedzy kolejnymi uderzeniami nakretek) mozna zapisa¢ w trzeciej

kolumnie. W kolumnie s(m) zostaty zapisane potozenia nakretek na sznureczku;
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ad la. Kolejne nakretki przebywaja ten sam odcinek drogi w coraz krotszym czasie — nakretki
poruszaja si¢ coraz szybciej podczas spadania — nakretki poruszaja si¢ ruchem

przyspieszonym.
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s (m)
Dopasowanie s1 (m)

ad 1b. Na podstawie Tabeli sporzadzamy wykres zaleznosci przebytej drogi od czasu. Okazuje
si¢, ze uzyskang zalezno$¢ dobrze mozna opisa¢ funkcjg kwadratowa co jest charakterystyczne

dla ruchu jednostajnie przyspieszonego.
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